
 

2022-2023 学年第一学期 12 月阶段模拟考试 

物  理  试  题 

一、选择题：本题共 11 小题，每小题 4 分，共 44 分．每小题只有一个．．．．选项符合题意． 

1．国际单位制中规定，力学物理量所选用的基本量是（  ） 

A．长度、质量、时间      B．米、千克、秒  

C．长度、力、时间        D．速度、加速度、位移 

2．攀岩是一种考验人的意志的运动。如图为一户外攀岩运动的场

景和运动员的攀岩运动线路示意图，该运动员从起点 A 经 B 点，

最终到达C，历时 15分钟，据此图判断下列说法中正确的是（  ） 

A．图中的线路 ABC 表示的是运动员所走的位移 

B．线路总长度与运动员所用时间之比等于他的平均速度 

C．研究图中运动员在攀岩路线中的位置时，可以把他看成质点 

D．“15分钟”指的是时刻 

3．疫情期间，网络学习离不开手机。为了解放双手，商家设计了这款小巧便利的

磁性手机支架。支架上的强磁铁与粘在手机背面的引磁片紧紧吸附在一起，使手

机处于倾斜状态而保持静止。该支架置于水平桌面上，下列说法正确的是（  ） 

A．手机受到重力，磁力两个力的作用 

B．支架受到的支持力，施力物体是地球 

C．手机对支架的的作用力和支架对手机的作用力是一对平衡力 

D．磁性手机支架对手机的作用力竖直向上 

4．如图，雄鹰向下扇翅膀获得竖直向上的加速度，这是由翅膀上、下部分

的空气对雄鹰的压强差形成的。设雄鹰上方空气对它向下的作用力的合力

大小为 F1，下方空气对它向上的作用力的合力大小为 F2，雄鹰重力大小为

G，则它展翅起飞过程中（  ） 

A．F1=G         B．F2 =G  

C．F2=G+F1      D．F2>G+F1 

5．汽车从制动到停止共用了5s．这段时间内，汽车每1s前进的距离分别是9m、7m、5m、3m、1m（如

图）。可计算出汽车前1s、前2s、前3s、前4s的平均速度．在这四个平均速度中，哪一个最接近汽车刚制

动时的瞬时速度（  ） 

 

A．前1s           B．前2s     C．前3s           D．前4s  

6．如图所示的蹦床比赛中，人从空中下落到弹簧床面后，直到向下减速为

零，忽略空气阻力，以下说法正确的是（  ） 

A．人接触蹦床面到运动至最低点的过程中，人的惯性先增大后减小 

B．人接触蹦床时速度最大 

C．人起跳时弹簧对他的支持力大于他对弹簧的压力 

D．人接触弹簧向下运动的整个过程中，人是先失重后超重 

7．静止在水平地面上的物块，受到水平推力的作用，F 与时间 t 的关系如图甲所示。物块的加速度 a 和时

间 t 的关系如图乙所示。取 g=10m/s2，认为滑动摩擦力等于最大静摩擦力，可知以下判断正确的是（  ） 



 

 

A．地面对物块的最大静摩擦力为 1N  

B．物块的质量为 2kg 

C．物块与地面间的动摩擦因数为 0.2  

D．0.5s 时物块受到的摩擦力为 0 

8．如图所示，两个倾角相同的滑杆上分别套有 A、B 两个圆环，两个圆

环上分别用细线悬吊两个物体 C、D，当它们都沿滑杆向下滑动时 A 的悬

线与杆垂直，B 的悬线竖直向下．下列说法正确的是（  ） 

A．A 环与滑杆之间有摩擦力 

B．B 环与滑杆之间没有摩擦力 

C．A 环做的是匀加速直线运动 

D．B 环做的是匀加速直线运动 

9．如图所示，起重装置，A 为固定轴，AB 为轻杆，B 端系两根轻绳，一根在下面

拴一重物，另一根绕过无摩擦定滑轮，在绳端施加拉力，使杆从位置 I 缓缓移到位

置Ⅱ的过程中，绕过定滑轮的那根绳的张力 F 以及轻杆在 B 端受到作用力 N 的大

小变化情况是（  ） 

A．F 减小；N 变大 

B．F 减小；N 不变 

C．F 变大；N 先变小后变大 

D．F 不变：N 变小 

10．如图甲所示，一小物块从水平传送带的右侧滑上传送带，固定在传送带右端的位移传感器记录的小物

块的位移 x 随时间 t 的变化关系如图乙所示，已知图线在前3s 内为二次函数，在3s 4.5s 内为一次函数，

规定小物块向左运动的方向为正方向，传送带的速度

保持不变，重力加速度 210m / sg  ，下列说法不正确

的是（  ） 

A．小物块的初速度为4m / s   

B．传送带沿逆时针方向转动 

C．传送带的速度大小为2m / s   

D．小物块与传送带间的动摩擦因数为 0.2   

 

11．一理想弹簧下端固定在水平地面上，上端与质量为 1kg 的物体 B 栓接，再把另一质量

为 lkg 的物体 A 放在 B 上，静止在图示位置．现对 A 施加一竖直向上的力 F，欲使在施加

力的瞬间，A、B 即开始分离，则 F 的最小值为（g=10m/s
2
）（  ） 

A．10N 

B．15N 

C．20N 

D．满足要求的 F 的最小值与弹簧的劲度系数有关 

 



 

 

二、简答题：本题共 2 小题，共计 14 分．请将解答填写在答题卡相应的位置． 

12．（6 分，每空 2 分）在“探究弹力和弹簧伸长关系”的实验中，某实验小组

将不同数量的钩码分别挂在竖直弹簧下端，进行测量，根据实验所测数据，利

用描点法作出了所挂钩码的重力 G 与弹簧总长 L 的关系图象，如图 1 所示．根

据图象回答以下问题． 

（1）弹簧的原长为________． 

（2）弹簧的劲度系数为________． 

（3）分析图象，总结出弹簧弹力 F跟弹簧长度 L之间的关系式为________． 

13．（8 分，每空 2 分）在“探究加速度与力、质量的关系”的实验中，利用如图所示的装置。 

（1）本实验采用的实验方法是________。 

A．控制变量法  B．假设法  C．理想实验法 

（2）实验中要平衡阻力，应把_______（填“左”或“右”）端适当垫高。 

（3）当小车的质量____（填“>>”或“<<”）托盘和砝码的总质量时，

才能近似认为细线对小车的拉力大小等于托盘和砝码的总重力大小。 

（4）在探究时，为了直观判断加速度 a 与质量 m 的关系二者间的关系，应作出_______（填“
1

-a
m
”或“a-m”）

图像。 

三、计算题：本题共 4 小题，共计 42 分．解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写

出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位． 

14．（8 分）冬天的北方，有狗拉雪橇，若狗系着不可伸长的绳用沿与水平面成 30  角的恒定拉力 F 拉

着雪橇沿水平雪面由静止做匀加速直线运动。设拉力 100NF ，雪橇的质量 20kgm  ，经 2.0st  的时间雪

橇移动了距离 2 3mx  （雪橇可看做质点，空气阻力不计，重力加速度 g 取 210m/s ，结果可带根号）求： 

（1）雪与雪面间的动摩擦因数； 

（2）若 2.0st  时拖绳断了，雪橇还能运动多远。 

 

 

15．（8 分）如图，长为 10mL  的水平传送带以 0 6m/sv  的速度匀速运动。一质量 1kgm  的小物体（可视

为质点）无初速度的放在传送带最左端，同时受到水平向右的拉力，拉力 4NF  ，已知物体与传送带之间

的动摩擦因数 0.2  ，重力加速度大小取 210m/sg  。 

（1）求物体刚放上传送带时的加速度大小； 

（2）若物体始终受到拉力F 的作用，求物体在传送带上运动的时间。 

 

 

 



 

16．（12 分）无人机投送快递精准快捷。如图所示，某质量为 m 的无人机用轻绳吊质量也为 m 的快递包裹，

从悬停状态开始水平向右飞行，绳偏离竖直方向的夹角为 θ，重力加速度为 g，不计空气阻力，求： 

（1）无人机的加速度； 

（2）轻绳的拉力大小； 

（3）空气对无人机作用力的大小与方向。 

 

 

 

 

17．（14 分）如图所示，倾角 θ=37°的斜面体固定在水平地面上，斜面长 L=2.5m．质量 M=2.0kg 的 B 物体

放在斜面底端，与斜面间的动摩擦因数 μ=0.25，通过轻细绳跨过光滑的定滑轮与 A 物体相连接，连接 B 的

细绳与斜面平行．A 的质量 m=2.5kg，绳拉直时用手托住 A 物体使其在距地面 h 高处由静止释放，着地后

立即停止运动． A、B 物体均可视为质点，取 g=10m/s
2，sin37º=0.6，cos37º=0.8．  

（1）求 A 物体下落的加速度大小及绳子拉力 T 的大小； 

（2）求当 A 物体从多高处静止释放，B 物体恰好运动至斜面最高点； 

（3）若 A 物体从 h=
3

5 m 处静止释放，要使 B 物体向上运动且不从斜面顶端滑出，求 A 物体质量 m 的取

值范围．（设 B 物体受到的最大静摩擦力等于滑动摩擦力） 

 

 

 

 

 

 


